
CUPTOARE DACICE DE ARS CERAMICA 
DIN SEC. III-IV e.n. 

DESCOPERITE LA SATU MARE 

GH. LAZIN 

Antichităţilor din diferite perioade, descoperite întîmplător sau prin 
cercetări sistematice pe teritoriul actual al municipiului Satu Mare1

, li 
se adaugă o recentă descoperire, asupra căreia ne vom opri mai jos, şi 
anume două cuptoare pentru ars vase care se încadrează pe !baza mate
rialelor scoase la lumină în sec. III-IV e.n. 2 

Situarea geografică şi topografică 

Aşezarea se află situată (fig. 1) în partea de nord a oraşului, însă în perimetrul 
acestuia, în stînga şoselei care face legătura între Satu Mare şi Lazuri. Configuraţia 
terenului este plată. brăzdată însă de vechile albii ale Someşului3, astăzi abia vizi
bile. Locul unde au fost efectuate săpăturile se află la contactul dintre limitele 
fermelor nr. 2 şi 8., din cadrul I.AS. Dorolţ. Menţionăm că în a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea peste locul unde au fost cercetate cele două instalaţii de ars 
vase s-a construit o cale ferată, terasamentul acesteia a fost demolat în luna mai 
1970, pe o lungime de 600 m şi o lăţime de 11 m. Pe lungimea întregii porţiuni su
pusă demolării, la fel şi pe lăţimea celor 11 m, nivelul solului -s-a adîncit faţă de te
renul din jur cu 0,50-0,60 m. 

Lucrările, atît cele de construire ale terasamentului şi căii ferate, dar mai ales 
cele de demolare, la care se adaugă apoi cele agricole au contribuit la distrugerea 
aşezării şi a cuptoarelor în cea mai mare parte, astfel incit stratul de cultură a 
fost distrus in întregime. Cercetările noastre, s-au oprit doar la zona afectată de 

1 Descoperirile arheologice începînd din preistorie şi pînă în secolul X e.n., 
au fost sintetizate de T. Bader, Contribuţii la cunoaşterea istoriei oraşului Satu 
Mare, Descoperiri arheologice - (I), în SatuMareStCom, III, 1975, p. 19-45. 

2 In luna mai 1978, elevii Pavel Starowski şi Kiss Laszlo (Liceul industrial 
nr. 2 Satu Mare), au adus Muzeului judeţean Satu Mare mai multe fragmente ce
ramice, iar o cercetare la faţa locului a dus la constatarea că este vorba de o aşezare 
din sec. III-IV e.n. Cercetările arheologice au fost efectuate in luna august 1978, 
cînd au fost descoperite două cuptoare pentru ars vase. In vara anului 1979, a fost 
efectuat un mic sondaj. In prezentul material ne referim cu precădere la cercetă
rile din anul 197&. 

3 Despre paleohidrografia rîului Someş: A. Bogdan - B. Diaconeasa, Cercetări 
paleohidrografice as1Lpra văii Someşului, în Studii şi cercetări de geografie, vol. 
XIII, 1966, nr. 1, p. 41-50; Idem, Palăohydrographische Forschungen ilber das Someş 
- Tal, în Revue Roumanie de Geographie, vol. IX, 1965, nr. 2, p. 151-161; Z. Be
nedek, Schimbările cursului Someşului şi al Crasnei în perioada pleistocenului supe
rior şi a holocenului, în SatuMareStCom, I, 1969, p. 25-34. 
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demolare, fără a se investiga prin săpături şi terenul din apropiere. Cercetările de 
suprafaţă, făcute în mai multe rînduri, au adus însă la constatarea că aşezarea se 
întinde pc o suprafaţă apreciabilă, fără a i se putea preciza exact limitele. 

Descrierea săpăturilor 

In materialul de faţă, ne oprim în amănunţime asupra cercetărilor efectuate în 
anul 1978. care sînt mult mai concludente. Sondajul redus efectuat în anul urmă
tor, 1979. a dus la dezvelirea unei locuinţe, dar distrusă în cea mai mare parte, re
cuperîndu-se în afara materialului ceramic, o fibulă de bronz. S-au săpat în 1978, două 
secţiuni paralele orientate pc direcţia sud-vest-nord-est, cu lungimea de 8,50 m 
(S. I) şi 11.50 m (S. II), lăţimea şi adîncimea între 0,20-1,10 m. Cele două secţiuni 
au fost unite pe o anumită porţiune prin practicarea unei casete. Alături de cup
toare, două la număr descoperite pînă acum ambele în secţiunea I-a, s-au mai iden
tiîicat şi un număr de 7 gropi dintre care 4 au fost dezvelite în intregime4• 

CuptoriLl nr. 1 (fig. 2). Este distrus cu excepţia camerei de foc, a peretelui me
ridian şi a canalului. Apare la 0,50 m, adîncime de suprafaţă actuală a solului (par
tea superioară a canalului) . Camera de foc, focarul, apare la 0,25 m, la aceeaşi adîn
cimc cu peretele median şi coboară pînă la 0,85 m., are deci înălţimea de 0,60 m. 
Are o formă circulară. cu diametrul maxim de 1,25Xl,30 m, grosimea pereţilor va
riază între 7 şi 8 cm. Menţionăm că de jur împrejurul camerei de foc, solul în care 
a fost săpat (argilă, cu mult nisip fin), este ars la ioşu pe o grosime de 0,10-0,12 m. 
Focarul, săpat în pămîntul viu, este despărţit în două de un perete median, realizat 
şi el din pămînt cruţat. Peretele median, foarte puternic ars, are lungimea de 
1.40 m şi o grosime de 0,20 m; menţionăm că înspre partea posterioară., acesta este 
mai gros, după cum şi faptul că intră în canalul de foc al cuptorului, fără însă să-l 
despartă în două. Partea cea mai bine păstrată din întregul cuptor, este reprezen
tată de canal. Lungimea acestuia este de 0,95 m şi a fost realizat prin scobire în 
solul viu. grosimea pereţilor este de 3-4 cm şi la fel ca şi la camera de foc, din 
cauza arderilor intense. de jur împrejur, solul are o culoare roşie-cărămizie. Canalul 
ele formă semiovală arc la bază lăţimea de 0,50 m şi o înălţime de 0,35 m. Cum s-a 
amintit mai sus, peretele median, nu desparte canalul în două, el intră doar în inte
riorul acestuia pe o lungime de 0,15 m. In faţa canalului,, la 0,55 m spre est se află 
situată groapa de d~ervire, de formă aproape circulară cu dimensiunile de 1,20X 
X 1,25 m şi adîncimea de 1,05 m, coborînd deci cu 0,25 m faţă de vatra cuptorului. 

Camera de arder a vaselor, la fel ca şi grătarul nu s-a mai păstrat, la dezve
lirea cuptorului. s-au găsit bucăţi din grătar căzute în interiorul focarului, multe 
dintre ele mai păstrau orificiile circulare, care înlesneau pătrunderea căldurii în ca
mera ele ardere a vaselor, construită din lut, care şi în antichitate depăşea nivelul 
d călcare al solului antic. 

Pe baza fragmentelor clin grătar, care s-au găsit căzute în focar, se poate de
duce grosimea acestuia, cuprinsă între 0,10-0,12 m, iar diametrul orificiilor, era de 
7-8 cm. 

Grătarul, la fel ca şi peretele median era bine ars, pietrificat. Canalul, deşi 
nu i s-a dezvelit în întregime interiorul, a fost realizat prin scobire şi nu pe schelet 
lemnos. prin sistrmul cunoscut al cofrajului. 

Cuptorul nr. 2 (fig. 3). Este de acelaşi tip şi cu arhitectură similară cuptorului 
nr. 1, cu deosebirea că dimensiunile acestuia sînt cu puţin mai mari. Faţă de pri
mul cuptor, acestuia nu i se mai păstrează decît camera de foc, dar nu în între
gime, peretele median şi pereţii laterali ai canalului, bolta acestuia fiind prăbuşită. 
Camera de foc, sau focarul, de formă circulară cu grosimea pereţilor cuprinsă în
tre 8-9 cm apare la 0,35 m de suprafaţă actuală a solului, şi coboară pînă la 0,63 m. 

4 După efectuarea unor cercetări mai ample, vom reveni cu detalii privind 
gropile, locuinţele, etc., care se vor mai descoperi, şi în acelaşi timp cu planurile, 
atît general, cit şi pe complexe. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 

. . 
TtR\TORIVL 
I. A.5. 
OOROLŢ 

Legendă 

fERMA 
NR.2 

~ Zona ce rc,etatd 
=== Tera5ament demolat 

tn ~nul ~97o 

CmTs!rvcfie 
· tnot:/ernă 

Fig. 1. - Plan de situaţie - Satu Mare - 1978-1979. 
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Diametrul maxim al camerei de foc este de 1,45Xl,50 m. Peretele median are lun
gimea de 1,60 m, grosimea de 0,23 m şi înălţimea de 0,28 m. 

Canalul cuptorului nr. 2 la Lei ca şi la cel dintîi nu este separat de peretele 
median, decit pe o porţiune de aproximativ 0,12-0,14 m. Lungimea canalului este 
de 1 m. In interiorul camerei de foc, s-au găsit fragmente prăbuşite din grătar. 

Ambele cuptoare, au fost alimentate de o singură groapă; distanţa dintre ele, 
socotind şi diametrul gropii de alimentare este de 2,10 m. 

Canalul primului cu,ptor este orientat spre est, pe cînd cel de-al doilea are 
gura spre vest. practic ele fiind alimentate de aceeaşi groapă de deservire, se află 
în faţ11. Faptul că cuptorul nr. 1 este mai bine păstrat, îşi găseşte explicaţia în 
aceea că el s-a aflat în zona periferică a terasamentului ridicat în a doua jumătate 
a secolului trecut şi demolat în anul 1970. 

Analogii pentru aceste cuptoare, mai apropiate sau mai îndepărtate, se află 
atît pe teritoriul ţării noastre, cît şi în alte părţi. Ele se încadrează în tipul cu pe
rete median, se impune însă constatarea că acesta nu desparte în întregime ca
nalul, reprczcntînd deci cuptoare cu unul singur şi nu două canale de foc. Din acest 
punct de vedere, cele două cuptoare sînt identice cu unul dintre cuptoarele desco
perite la Mcdieşul Aurit (nr. 9)5• sau cu cele descoperite în localitatea Lazuri, par
tea de hotar .„Ritul lui Bela", distanţa dintre ele este de aproximativ 4 km6• In 
nord-vestul României mai este cunoscut cuptorul de la Ceala, lingă Arad7, care 
este însă de o construcţie diferită. Cuptoare cu elemente asemănătoare există şi în 
Dacia romană la Alba Iulia, Vinţu! de Jos, Mugeni8, Cluj-MănăşturiH etc. 

Pentru perioada veacurilor III-IV e.n., se cunosc asemenea tipuri de instalaţii 
pentru ars vase în Munti:?nia10, în Moldova la carpi11, după cum ele se cunosc şi 
în alte părţi ale Europei în perioada romană şi post-romană12• Din Latenul g_eto
dacic pe teritoriul României, au fost găsite şi cercetate o serie de cuptoare pentru 
ars vase cum sînt cele de la Poiana-Tecuci 1J, Bîtca-Doamnei1\ Poiana-Dulceşti 15, Că
ţelu Nou 16, Deva 17 ; iar pe teritoriul judeţului Satu Mare, recent au fost descope
rite şi cercetate două cuptoare la Andrid 18, şi care sînt datate în sec. III-II î.e.n. 

5 S. Dumitraşcu - T. Bader, Aşezarea dacică de la Medieşul Aurit, în ActaMN, 
IV, 1967, p. 111-112; Idem, Aşezarea dacilor liberi de la Medieşul Aurit, I, Oradea, 
1967. 28, fig. 14-15. 

6 Cercetări efectuate între anii 1974-1979 de Gh. Lazin. Inedit. S-au desco
perit 10 cuptoare pentru ars vase prevăzute cu un singur canal de foc. Datare: 
sec. lII-IV e.n. 

; I. II. Crişan, Continuitatea dacică în cimpia Aradului, în Apulum, VII/1, 
1968, p. 241-251; E. Dorner, Dacii liberi din cîmpia Aradului şi stadiul lor de roma
nizare în secolele II-IV e.n., în Ziridava, III-IV, 1974., p. 94-95. 

8 Octavian Floca, Ştefan Ferenczi, Liviu Marghitan, Micia, Grupul de cup
toare romane pentru ars ceramică, Deva, 1970, p. 90-92, notele 122-129. 

9 Ioana Hica, Urme de locuire din secolul al !V-lea e.n. la Cluj-Mănăştur, în 
In Memoriam Constantini Daicoviciu, Cluj, 1974, p. 165-168. 

10 Luciana Oancea, Săpăturile arheologice din Tîrgovişte - 1972. Aşezarea 
prefeudală, în Archiva Valachica, VIII, 1976, p. 59-60, notele 5, 16-19. 

11 Gh. Bichir, Cultura carpică, Editura Academiei, Bucureşti, 1973, p. 52-59. 
12 S. Dumitraşcu - T. Bader, Aşezarea dacilor liberi de la Medieşul Aurit, I, 

Oradea, 1967, p. 31 şi bibliografia; Oct. Floca, Şt. Ferenczi, L. Mărghitan, op. cit., 
p. 30 şi urm. 

n SCJV, I, 1950, 1, p. 50. 
14 Materiale, VII, 1961, p. 340. 
1s Materiale, X, 1973, p. 101. 
ia V. Leahu, în Cercetări arheologice în Bucureşti, I, 1963, p. 30, fig. 19-20. 
17 Octavian Floca, Cuptor dacic de ars vase descoperit la Deva, în Apulum, 

IX, 1971, p. 273-270. 
is Ioan Nemeti, Cuptoare de ars ceramică din epoca Latene de la Andrid, în 

SCJVA, XXV, 4, 1974, p. 579-583, vezi şi notele 2-8. 
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Cuptoarele descoperite la Satu Mare,, prin forma, structura şi tehnica lor de 
construcţie, a materialelor descoperite - asupra cărora vom reveni mai jos - se 
leagă de lumea dacilor liberi din vestul şi nord-vestul României19, iar ca şi înca
drare cronologică se înscriu în secolele III-IV e.n. 

Materialul arheologic. Cu excepţia unei fibule din bronz, materialul rezultat 
din săpături, îl constituie exclusiv ceramica, motiv pentru care ne vom opri mai 
întîi asupra ei. Faptul că cercetările sînt doar la început, consideraţiile asupra 
ceramicii vor fi succinte. 

A. CERAMICA LUCRATA CU MINA 

Cantitativ este în proporţie foarte redusă (pl. LXXXI/1, 2, 3; pl./2). Are pasta 
plină de impurităţi, arderea neuniformă dar bună. Culoarea celor patru frag
mente aparţinînd ceramicii lucrate cu mîna variază între brun-gălbui şi cărămiziu. 
Fragmentele descoperite, aparţin unor vase de mici dimensiuni, unul dintre ele 
(pl. LXXXIV /2) reprezintă fundul unei ceşti, aceeaşi formă de vas o mai indică şi un 
fragment de culoare gălbuie-cărămizie, cu nisip şi pietricele în pastă (pl. LXXXI/3). 

Ceramica lucrată cu mîna este neornamentată, fapt specific inventarului cera
mic al aşezărilor din secolele III-IV e.n. 

B. CERAMICA MODELATA LA ROATA 

Reprezintă indiscutabil categoria cea mai numeroasă, cu o mare diversitate 
de forme, din cadrul ceramicii lucrate la roată s-au reconstituit trei vase. Pasta 
folosită este aproape în exclusivitate de calitate bună, doar la cîteva vase s-a folo
sit ca degresant nisipul mai puţin fin. Arderea este uniformă indiferent dacă este 
oxidantă (într-un singur caz) sau inoxidantă. !n cadrul acestei categorii, se pot 
deosebi mai multe tipuri, iar ca forme, sînt prezente chiupurile, castroanele, străchi
nile, oalele de diferite mărimi. 

Ornamentarea este şi ea variată: nervurile, liniile în val încadrate de liniile 
paralele, motivele lustruite, precum şi cele ştampilate. 

1. Ceramica cenuşie-fină 

Ca forme de vase, acestei categorii, îi sînt speci Cice mai ales străchinile de mici 
dimensiuni, bine arse cu nisip fin în pastă folosit ca degresant (pl. LXXXII/1-3), 
avînd \baza evazată. Tot aici se încadrează şi oalele de dimensiuni mijlocii, cu 
baza profilată (pl. LXXXIII/1-2). Remarcăm de asemenea un castron de dimensiune 
mijlocie, cu fund inelor, lucrat dintr-o pastă de foarte bună calitate (fig. 4). 

a) Fragment de castron, ornamentat cu motive ştampilate (pl. LXXXIV /1) 
constînd din cercuri concentrice şi rozete avînd forma unor patrate. 

2. Ceramica cenuşie-negricioasă 

a) Fragment de vas, strachină cu slip cenuşiu-negricios, ornamentat cu mo
tive lustruite (fig. 5). 

b) Din aceeaşi pastă s-au mai lucrat ulcioare cu o singură toartă (pl. LXXXV); 
un ulcior cu slip cenuşiu-negricios ornamentat prin lustruire, ornamentul reprezintă 
motivul brăduleţului cunoscut încă din repertoriul motivistic al ceramicii dadce 
dinainte de ocupaţia romană (pl. LXXXVI/1). Acestei categorii i se mai poate 
atribui o oală de dimensiuni mijlocii cu slip cenuşiu-negricios, cu pereţii subţiri şi 
buza evazată (pl. LXXXV). 

c) Fragmente dintr-o strachină cu motive ştampilate ce reprezintă forma unei 
frunze alungite (pl. LXXXVII/I). 

19 Recent, cu o bibliografie destul de amplă pentru dacii liberi din vest şi nord
vest, S. Dumitraşcu, Dacii liberi din vestul şi nord-vestul României (sec. II-IV e.n.), 
în Crisia, VII, 1977, p. 69-70, cu bibliografia. 
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Fig. 4. - Castron lucrat la roată. 
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Fig. 5. - Fragment de strachină. 
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d) Fragment dintr-un castron cu fund inelar pronunţat (pl. LXXXVIII/1). 
e) Castron de culoare cenuşie-negricioasă, buza evazată, cu inel, corpul este 

puternic arcuit (pl. LXXXIX). 
f) Fragment de strachină, dar mai neîngrijit lucrată, cu buza rotunjită şi 

trasă spre interior. Prin forma sa, aminteşte de ceramica dacică preromană (pl. 
XC/1). 

3. Ceramica zgrunţuroasă 

Deşi cantitativ este redusă din această categorie au fost modelate oale de 
tip borcan şi străchini (pl. LXXXVII/3 ; XC/2; XCI/2). ln pasta vaselor de culoare 
cenuşie sau cenuşie-negricioasă, se află mult nisip şi pietricele. 

4. Ceramica gălbuie 

Cantitativ este numeroasă, din această categorie s-au modelat chipuri (pl. 
LXXXVI/2 ; XCI/l; XCIII/1-2); castroane (pl. LXXXVIII/2-3), străchini. Reţinem 
îr:t mod expres .o oală de tip borcan (pl. XCII) , cu multe pietricele în pastă, precum 
ş1 partea superioară a unei străchini (pl. XCII) cu buza rotunjită, aproape dreaptă, 
este asemănătoare cu fragmentul de străchină de culoare cenuşie-negricioasă men-
ţionat mai sus (pl. XC/l). ' 

5. Ceramica romană 

Un singur fragment a.parţinînd unui castron dintr-o pastă fină, d e culoare 
roşie-gălbuie (pl. LXXXVII/2). 

Fibulă de bronz 

Sondajul efectuat în anul 1979 în apropierea cuptoarelor descoperite în anul 
1978, în scopul veriîicării caracterului aşezării, a dus la dezvelirea parţială a unei 
locuinţe, de tip bordei. In afara ceramicii - identică cu aceea prezentată mai 
sus - a fost găsită a fibulă de bronz de tipul cu picior întors pe dedesupt (pl. I/4). 

Ceramica modelată cu mîna este extrem de redusă, motiv pentru care nu putem 
face consideraţii asupra ei. Totuşi, fără a intra în detalii, se pot cita analogii pentru 
această categorie în cadrul aşezărilor aparţinînd dacilor liberi situate în apropiere: 
Medieşul Aurit20, Moftinul Mic21, Săcăşeni22, sau într-o zonă mai îndepărtată, pe 
văile Crişurilor~:1• 

ln ceea ce priveşte ceramica lucrată la roată, ca forme şi ornamentaţie, men
ţionăm că aceasta îşi are analogii (mai ales chipurile), alît în aşezările dacice dina
inte de ocupaţia romană, cil mai ales în cele din secolele II-IV e.n., atribuite daci
lor liberi de epocă romană şi post-romană21 • Se cuvine să menţionăm cel puţin 

20 S. Dumitraşcu - T. Bader, Aşezarea dacilor liberi de la Medieşul '1urit, I, 
Oradea, 1967, p. 37. 

21 Gh. Lazin - I. Nemeti, Descoperiri dacice din sec. II-IV e.n. în zona Carei, 
în Crisia, Oradea, 1972, p. 205, 209 şi pl. IV. 

22 Gh. Lazin, Cercetări arheologice în sudul judeţului Satu Mare (zona Tăşnad) 
- I, în SatuMareStCom, III, 1975, p. 61-66. 

23 S. Dumitraşcu, Aşezări şi descoperiri dacice din vestul şi nord-vestul Româ
niei în sec. II-IV e.n. (!), în Lucrări ştiinţifice, Oradea, 1968, p. 239-257. 

2~ Pentru aşezările şi descoperirile din sec. II-IV a se vedea: S. Dumitraşcu, 
O locuinţă descoperită în staţiunea arheologică „Şuculeu" de la Medieşul Aurit, în 
Apulum, X, 1972, p. 069-679, pl. I-IV; Idem, în Crisia, VII, 1977, p. 65-76, cu 
bibliografia; S. Dumitraşcu, Teritoriul dacilor liberi din veslul şi nord-vestul Româ
niei în vremea Daciei romane, Bucureşti, 1978 (teza de doctorat - rezumat). 
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pentru perpetuarea formelor ceramice şi a ornamentaţiei din vremea Daciei libere, 
alături de chiupuri şi cele două fragmente de străchini (pl. VIII 1; fig. 1025, partea 
superioară a unui ulcior cu slip cenuşiu-negricios, ornamentat cu motivul brădu
leţului26 (pl. V /1). 

Pentru încadrarea cronologică a descoperirii prezentate aici, de un real folos, 
este fibula de bronz de tipul cu picior întors pe dedesupt, care se încadrează în 
sec. III-IV e.n. Fibula este de factură romană, lucrată din bronz, capătul picio
rului este rupt încă din antichitate27• Dacă încadrarea cronologică a cuptoarelor şi 
materialelor scoase la lumină, este certă pentru perioada secolelor III-IV e.n„ 
atribuirea etnică comportă unele rezerve, este adevărat că foarte mici. 

Elementele ceramicii dacice există, încă cu o reprezentare majoritară. Cele 
două fragmente cu motive ştampilate, nu sînt în măsură să indice alt etnic28, aces
tea vin mai degrabă în sprijinul datării, pentru veacurile III-IV e.n. şi pot să 
reprezinte elemente de import (confecţionarea lor pe loc o excludem din motivul 
lesne de înţeles, acela al cantităţii). 

Ceramica lucrată la Satu Mare, mai ales acea modelată Ia roată, merge pînă 
la identitate cu aceea descoperită la Medieşul Aurit (deocamdată punctul de refe
rinţă indiscutabil pentru dacii liberi din nord-vestul României), ceea ce ne deter
mină, evident sub rezerva unor reveniri ulterioare pe măsura amplificării cercetă
rilor, să considerăm din punct de vedere etnic descoperirea de la Satu Mare ca 
aparţinînd dacilor liberi. Noile caracteristici ceramice pe care Ie întilnim, cum ar 
fi ceramica zgrunţuroasă, se datoresc influenţei lumii romane tîrzii. Pe de altă 
parte, în sprijinul atribuirii etnice, dacilor liberi, se impune apoi tocmai contempo
raneitatea cu descoperirea de la Medieşul Aurit. Este greu de conceput ca o comu
nitate puternică cum a fost aceea de la „Şuculeu" să permită vieţuirea în imediata 
apropiere (distanţa între cele două descoperiri nu este mai mare de 9-10 km în 
linie dreaptă), a unui alt etnic. 

Inainte de-a încheia consideraţiile de ordin etnic, precizăm că la 4 km spre 
nord-vest, se află aşezarea din hotarul localităţii Lazuri29, unde elementele dacice 
sînt mult mai pregnante (chiupuri, ceşti, oale de tip borcan cu brîu alveolar), fapt 
ce implică luarea în discuţie a ipotezei examinate mai sus. Construcţia oarecum 
deosebită a cuptoarelor (în sensul că nu există două canale de foc), nu este un 
motiv de atribuire etnică, sau de negare al acesteia (în cazul exprimării)J(). 

Cercetările de la Satu Mare se impun pe de o parte în sensul clarificărilor de 
ordin etnic,, iar pe de alta, descoperirea cuptoarelor de aici relevă un fapt oarecum 
deosebit, existenţa a trei grupuri de CUPtoare pentru ars ceramică din veacurile 
II şi III-IV e.n. (în ordinea descoperirii: Medieşul Aurit, Lazuri şi Satu Mare) pe 
o arie relativ restrînsă - actualul teritoriu al judeţului Satu Mare. 

25 I. H. Crişan, Ceramica daco-getică (Cu specială privire la Transilvania), Bucu
reşti, 1969, p. 78-82, pl. XIX; p. 178-180, fig. 96; pentru străchinile din provincia 
Dacia, vezi, N. Gudea, Castrul roman de la Buciumi (Contribuţii la cercetarea lime
sului Daciei Porolissensis), Cluj, 1972, p. 45-49, pl. XI, XIX-XXI. 

26 I. H. Crişan, op. cit„ p. 211. 
27 Despre aceste fibule, Gh. Diaconu, Ober die Fibel mit umgeschlagenem Fuss 

in Dazien, în Dacia, N.S„ XV, 1971, p. 239-267. 
28 Fragmentele ceramice ştampilate, sînt prezente şi la Medieşul Aurit, dar în

tr-o cantitate aproape neglijabilă: S. Dumitraşcu - T. Bader, op. cit„ 50, pl. XIV. 
Pentru ceramica ştampilată din nord-vestul României, a se vedea: S. Dumitraşcu -
Z. Nanasi., Ceramica descoperită la Ghenetea (jud. Bihor), în SatuMareStCom, II, 
1972, p. 227-236, pl. LXII; T. Bader, în SatuMareStCom, III, 1975, p. 40, pl. VI/2, 
4-6, 8; pl. X/2, 4, 6, 8. 

2t1 Vezi mai sus nota 6. 
30 Pentru cuptoare, ca formă, construcţie, vezi bibliografia indicată la notele 

5, î-18. 
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DAKISCHE KERAMIKBRENNEROFEN 
AUS DEM III-IV 

JAHRHUNDERT UNSERER ZEIT, 
DIE IM SATU MARE 

ENTDECKT WURDEN 

(Zusammenfassung) 

Es werden zwei Keramikbrenneri:iien vorgestellt, aus dem III-IV. Jahrhun
dert unserer Zeit, die wăhrend der archeologischen Forschungen, im Jahre 1978, 
im Nordcn des Munizipiums Satu Mare, antedeckt wurden. Im selben Jahr wurden 
Grabungen druchgefi.ihrt und, im Sommer des Jahre 1979 - folgten kleiner Sondajen. 

Als Typ reihen sich diese Ofen în die Serie der Instalationen mit medianen 
Wănden ein; in der Welt der freien Daken gut bekannt. 

Neben den Keramikgegenstănden (siehe Wandtafel, Bild) wurde noch eine 
romische Fiebel aus Bronzc, gefunden, des Typs - Fiebel mit umgeschlagenem Fuss 
- welche zu Datierung dicse Niederlassung in die Jahrhunclerte III-IV. u.zeit, 
behilflich ist. 
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